
A-Test 4.0
Program A-Test 4.0 byl napsán proto, aby Vám usnadnil výuku cizích jazyků, zejména 
angličtiny. Program je již čtvrtou verzí, tentokrát poprvé pro systém Windows. Popularita 
programu je totiž stále dosti vysoká. Program se nesnaží konkurovat jiným typům 
multimediálního výukového softwaru, ale snaží se zaplnit mezeru, která na našem trhu 
s výukovými programy existuje. Ano, je jistě úžasné slyšet číst články namluvené rodilým 
mluvčím, ale tento program Vám nabízí něco jiného. Je určen především k učení slovní zásoby. 
Jak jsme zjistili, je jednou z nejúčinnějších metod psaní těchto nových slov pořád dokola, než 
se je člověk dokonale naučí, a právě v tom Vám A-Test 4.0 pomůže. Disponuje navíc metodou 
pro zapamatování složitých výrazů a můžete jej využívat pro cvičení slovíček, nepravidelných 
sloves, frází i cvičení. Program také obsahuje slovník a umožňuje tisk obsahu lekcí. Věříme, že 
až si ho vyzkoušíte, usoudíte sami, jak rychlé pokroky v cizím jazyce s ním děláte. Přejeme 
Vám v tom mnoho úspěchů!

dále je nápověda členěna do těchto částí:

· Druhy pohledů (zadávání, zkoušení, učení opravy) 
· Správce lekcí a funkce 'nejdeto' 
· Slovník 
· Nastavení programu 
· Tisk a náhled před tiskem 
· Zálohování (export a import dat) 
· Optimalizace databáze 



Druhy pohledů

Pomocí programu se můžete slovní zásobu učit, zkoušet se z ní, přidávat si vlastní nebo data 
v lekcích opravovat. Protože se jedná o poněkud větší množství operací, byly tyto funkce 
soustředěny do speciálních pohledů, mezi nimiž se lze snadno přepínat pomocí tlačítek na 
panelu nástrojů, volbami z menu zobrazení anebo klávesovými zkratkami. Význam ikon na 
panelu nástrojů je podle obrázku popořadě:

· zadávání (F5)
· zkoušení (F6)
· učení (F7)
· opravy (F8)

Vždy je aktivní právě jeden pohled. Výběr lekce pro jednu z uvedených operací vždy 
provedete pomocí tlačítka výběr lekce. Zobrazí se Vám dialogové okno, kde si můžete zvolit 
typ slovní zásoby (slovíčka, slovesa, cvičení, fráze). Slovíčka mají význam klasické slovní 
zásoby – jak jinak. Za fráze jsou považovány slovní obraty, jako je například ”There is no 
spoon” apod. Cvičení byly navrženy zejména pro přidávání vlastních dat, můžete sem 
například přidávat celé věty na procvičování různých gramatických prvků, nebo slovní zásobu,
kterou si vytváříte sami (není opsána z učebnic). Slovesa jsou poněkud speciálním případem. 
Umožňují Vám cvičit všechny tvary nepravidelných sloves a k tomuto účelu je vzhled pohledů
poněkud odlišný (obsahuje čtyři řádky). Přepínání mezi klasickým pohledem (dvouřádkovým 
– pro slova, cvičení a fráze) a čtyřřádkovým (pro slovesa) si program provádí sám.

V některých případech máte možnost volby také lekce nejdeto nebo nové lekce.
Lekce nejdeto je speciální lekce, kterou naplňujete během zkoušení a která obsahuje vždy 
Vámi těžko zapamatovatelná slova. Tyto lekce existují celkem čtyři – pro slova, cvičení, fráze 
i slovesa. Zvolíte ji tedy stiskem tlačítka lekce nejdeto v dialogu pro výběr lekce. 
Pokud jste dialog pro výběr lekce vyvolali v zadávacím pohledu, je navíc aktivní i tlačítko 
nová lekce…, které Vám umožní přidání nové lekce.

Zadávací pohled
Je tedy určen k zadávání vlastních dat do programu. Jak jsme zjistili (z vlastních zkušeností a 
z ohlasů uživatelů předchozích verzí programu), je vlastnoruční zadávání dat jednou 
z nejefektivnějších metod pro silné zapamatování si slovní zásoby. Vřele proto doporučujeme! 



V dolní části pohledu je tlačítko se šipkou, jehož stiskem se rozepsané slovo uloží do databáze
a přejde se k zadávání nového. Ukončit zadávání lze stiskem tlačítka Konec, anebo 
kterýmkoliv jiným tlačítkem, které mění pohled anebo data (výběr lekce, přepnutí do jiného 
pohledu, konec programu apod.).

Pohled zkoušení
Je určen ke zkoušení dat. V jeho dolní části jsou tlačítka pro přesun k dalšímu slovu, zapsání 
do lekce nejdeto, restartu zkoušení od začátku nebo ukončení zkoušení. Stejně jako 
v předchozím případě je program napsán tak, aby Vás neobtěžoval hledáním myši na stole – 
stačí psát a mačkat ENTER. Pokud se dopustíte chyby, správný výraz se doplní červeně a po 
dalším stisku ENTER se přesunete k další otázce. Stiskem tlačítka Zapsat zapíšete právě 
zobrazené slovo do lekce nejdeto. Od této doby je v této lekci toto slovo uloženo a vy máte 
možnost se z lekce nejdeto vyzkoušet. Tato metoda je velmi vhodná pro separaci několika 
slov, které vám velmi nejdou a jejich procvičení zvlášť. Jedná se skutečně o velice efektivní 
metodu. Samozřejmě, že obsah této lekce lze také vytisknout (stejně jako obsah všech 
ostatních lekcí) a je-li již dost plná, lze je pohodlně vyprázdnit . Tlačítkem Konec nebo 
jakýmkoliv jiným tlačítkem rušícím aktivní pohled zkoušení ukončíte a uvidíte své dosažené 
výsledky a známku, kterou si zasloužíte.



Pohled učení
Tento pohled je podobný pohledu Zkoušení s tím rozdílem, že zde vidíte anglický i český 
výraz najednou a nemáte zde možnost zápisu do lekce nejdeto. Namísto toho zde jsou 
navigační klávesy pro posun v lekci:

Pohled oprav
Protože nikdo není dokonalý, může se stát, že objevíte v datech chybu, která se Vám tam při 
jejich zadávání vloudila. Její opravení je snadné z pohledu oprav, který vidíte na následujícím 
obrázku. Po zvolení lekce a dvojkliku máte možnost slovo, sloveso, frázi nebo cvičení opravit 
nebo i vymazat.



Další funkce
Mezi další funkce při práci s pohledy patří možnost nastavování směru překladu a pořadí 
řazení otázek. Tyto možnosti lze nastavovat kliknutím na příslušné ikony na panelu nástrojů. 
Tyto ikony jsou v některých případech nepřístupné – záleží na tom, mají-li pro právě aktivní 
pohled smysl. Jejich význam je podle uvedeného obrázku popořadě následující:

· vzestupné řazení otázek
· sestupné řazení otázek
· přeházené řazení otázek
· směr překladu angličtina à    čeština
· směr překladu čeština à    angličtina



Správce lekcí
Správce lekcí slouží pro přidávání, přejmenovávání a mazání lekcí. Také umožňuje 
vyprazdňovat obsah lekcí nejdeto.

Vytvoření nové lekce
Toto lze provést stiskem tlačítka Nová lekce… v dialogu pro výběr lekce anebo stejnou 
volbou z menu Správce lekcí. Zobrazí se tak jednoduché dialogové okno, kde musíte doplnit:
· zkratku lekce – jedná se o její jednoznačný identifikátor. Vřele Vám doporučujeme zavést

si nějakou vlastní konvenci, abyste neměli po čase v lekcích zmatek. Například pro naše 
data (angličtina pro jazykové školy) používáme toto: A105, A211 apod jsou 5 a 11 lekce z 
prvního a druhého dílu učebnice. Nepoužívejte zkratky podle již zavedených konvencí 
jiných dodavatelů dat, protože byste si tak ztížili případný import těchto dat.

· typ dat – určuje, jaká data v lekci budou (slovíčka, slovesa, cvičení nebo fráze)
· popis – je nepovinný údaj, který můžete použít k popisu dat v lekci. Například může 

obsahovat slovy název učebnice a číslo lekce.

Vymazání lekce
Lze snadno provést volbou Vymazání lekce… z menu Správce lekcí, a zadáním nebo 
nalistováním požadované lekce.

Přejmenování lekce
Může být užitečné pokud v názvu lekce objevíte chybu anebo pokud narazíte na kolizi zkratek
lekce se slovní zásobou někoho jiného, kterou se snažíte naimportovat . Přejmenování snadno 
provedete volbou Přejmenování lekce… z menu Správce lekcí a zadáním nových údajů.

Vymazání obsahu ‘nejdeto’ lekcí
Pokud si přejete obsah nejdeto lekcí smazat (protože už je umíte…), můžete tak učinit volbami
Vymazání “nejdeto” z menu Správce lekcí.



 Slovník
Slovník provádí vyhledávání zadaných výrazů v obsahu databáze, tedy v obsahu Vámi 
zadaných a naimportovaných lekcí a lekcí, které byly součástí instalace. Máte možnost 
slovníku anglicko-českého i česko-anglického. Spustit ho můžete kdykoliv pomocí voleb 
z menu Slovník, stiskem ikon na panelu nástrojů anebo pomocí klávesových zkratek F2, F3.



Nastavení programu
Program lze jednoduchým způsobem přizpůsobit vlastním potřebám. Umožňuje nastavit směr 
překladu a způsob řazení otázek. Toto lze provést stiskem ikon na panelu nástrojů, anebo 
vyvoláním nastavovacího dialogu z menu Soubor/Nastavení programu… Nastavení 
provedená jakýmkoliv způsobem jsou trvalá, tj. uchovávají se i po vypnutí programu. Význam
nastavovacích ikon na panelu nástrojů je popořadě následující:

· vzestupné řazení otázek
· sestupné řazení otázek
· přeházené řazení otázek
· směr překladu angličtina à    čeština
· směr překladu čeština à    angličtina



Tisk a náhled před tiskem
Program samozřejmě umožňuje tisknout obsah lekcí a tím umožňuje vytváření například 
cestovních slovníčků apod. Obzvláště výhodný je tisk obsahu lekcí nejdeto, které vždy 
obsahují pouze zvolené údaje (obvykle těžko zapamatovatelné). Tisk slovníku je propracován 
do velikých detailů a proto si můžete zvolit jeho směr (anglicko-český nebo opačně) i velikost 
použitého písma. Vzhled stránky a použitou tiskárnu lze nastavit volbou z menu 
Soubor/Nastavení tiskárny. Náhled před tiskem lze aktivovat volbou Náhled před tiskem ze
stejného menu a konečně tisk volbou Tisk také ze stejného menu. Pro náhled a tisk existují 
také klávesové zkratky (Ctrl+N, Ctrl+P). Tisk lze také provést kliknutím na ikonu tiskárny na 
panelu nástrojů. V případě, že je právě zvolena nějaká lekce (je otevřena z nějakém pohledu), 
bude okamžitě její tisk spuštěn. V opačném případě se zobrazí okno pro její výběr a pro 
nastavení použitého písma, stejně jako aktivací z menu. Dialogové okno, umožňující nastavení
parametrů tisku a výběr lekce je vidět na následujícím obrázku:

Můžete si zde zvolit písmo pro každý jazyk, nastavit pořadí tisku a musíte zadat tištěnou lekci 
(uvedením její zkratky nebo jejím nalistováním). To je vše. Náhled je analogický s tiskem a 
není jej proto třeba blíže komentovat.



 Zálohování
Zálohování dat v programu A-Test 4.0 neplní pouze běžnou funkci uchovávání dat pro případ 
poruchy systému, ale umožňuje snadno sdílet data s jinými uživateli a importovat data od 
jiných dodavatelů slovní zásoby. Zálohovací funkce lze aktivovat z menu 
Soubor/Zálohování, kde jsou tři možnosti:

Export všech dat
Provede uložení celé databáze do záložního souboru. Toto je vhodný způsob, jak provádět 
zálohu ve smyslu ”bezpečnostní kopie svých dat”. Po aktivaci této položky uvidíte následující 
dialog:

Můžete si zde zvolit, zda si přejete ukládat také obsah ‘nejdeto’ lekcí a zda si přejete přidat 
komentář. Komentář je text, kterým můžete okomentovat exportovaná data pro Váš lepší 
přehled nebo pro přehled jiné osoby, které bude záloha předána. Při importu dat se vždy 
komentář zobrazí ještě před jeho vlastním spuštěním. Nyní tedy ke spuštění exportu stačí 
vybrat umístění záložního souboru a stisknout tlačítko Start. Implicitní umístění záloh je 
v podadresáři Export v adresáři s programem A-Test 4.0. Změnu lze provést stiskem Změnit 
před spuštěním exportu.

Export vybraných dat
Umožní provést výběr dat k následnému exportu. Toto je vhodné zejména tehdy, pokud chcete 
provést export pouze vybraných lekcí a například je předat nějaké další osobě nebo uveřejnit 
na Internetu apod. V případě exportu vybraných dat nelze provádět export funkcí ‘nejdeto’. 



V horní části dialogu máte možnost změny umístění exportního souboru. Pod ním máte 
seznam lekcí, které si můžete označit a tlačítkem s šipkou je přidat do seznamu lekcí 
připravených k exportu. Pouze lekce uvedené v tomto spodním seznamu budou 
vyexportovány. Pokud chcete, můžete přidat i komentář (je vhodné, pokud exportujete 
například lekce z nějaké celé učebnice apod.). Stiskem Start export spustíte. Můžete jej 
kdykoliv přerušit stiskem Storno bez jakéhokoliv rizika ztráty dat.

Import dat
Slouží k naimportování dat lekcí ze zálohy. Tuto funkci budete asi nejčastěji používat pro 
nahrání nové slovní zásoby získané od dodavatelů slovní zásoby (Vaši přátelé, učitelé anebo se
může jednat o slovní zásobu staženou z Internetu). Dialog pro import dat je vidět na 
následujícím obrázku:



Zde pouze musíte nastavit cestu k importnímu souboru a také si musíte zvolit způsob importu. 
Máte tyto možnosti:

· Doplnění dat – importovaná data budou přidána k datům již existujícím. Pokud již 
existuje lekce se stejnou zkratkou i typem, jakou má lekce importovaná, bude nová slovní 
zásoba přidána k původní. Pozor, není možné provádět import dat lekce nějakého typu do 
lekce jiného typu se stejnou zkratkou. V tomto případě by mohl nastat zmatek v datech a 
program proto toto nedovolí. Pokud Vám tedy vznikla kolize názvů zkratek lekcí, která 
Vám brání v importu, budete si muset své lekce přejmenovat.

· Kompletní obnova dat – pokud si zvolíte tuto možnost, bude Váš dosavadní obsah dat v
programu A-Test 4.0 nahrazen importovanou slovní zásobou. Pozor, v tomto případě 
přepíšete všechny již existující lekce novými daty a původní data ztratíte!

Po stisku Start zahájíte import. Dojde tak nejprve k zobrazení informací o importovaných 
datech (datum vytvoření a komentář) a potom k vlastnímu importu. Import můžete kdykoliv 
bez obav přerušit stiskem tlačítka Storno.



Optimalizace databáze

Optimalizace databáze slouží k odstranění nepotřebných údajů z databázových souborů a 
z disku. Pokud provádíte časté mazání dat (ať již z obyčejných lekcí anebo z lekcí ‘nejdeto’), 
fyzicky se tato data z databázových souborů nemažou, protože by to zbytečně zatěžovalo a 
zpomalovalo program. Toto je běžná praxe při práci s jakoukoli databází. Pokud si přejete tyto 
nepotřebné údaje z disku odstranit a minimalizovat tak místo, které program zabírá na disku, 
použijte optimalizaci databáze. Spustíte ji volbou z menu Soubor/Optimalizace databáze… 
Zobrazí se Vám tak následující dialog:

Zde optimalizaci můžete spustit stiskem tlačítka Start.




